



2021年重庆市全国科普日

镌刻在教育强国基石上的名字

新华社记者 胡浩 余俊杰

三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。

他们被比作“春蚕”“园丁”；他们一头承载着家庭的嘱托，一头托举着未来的期望；他们是中华民族“梦之队”的筑梦人，在一代代人的成长中，担当起“引路人”的重任。

点亮大山女孩的人生梦想

扎根边疆教育一线多年，张桂梅曾目睹许多女孩因家庭贫困或性别歧视辍学，心底便萌生创办免费女子高中的梦想。2008年，她推动创建了全国第一所免费女子高中。

从担任华坪女高校长以来，张桂梅把所有精力都投在了学生身上，被孩子们亲切地称为“张妈妈”。经年累月的过度操劳，让她的身体渐渐不堪重负。在一份诊断书上，医生密密麻麻给她列出了骨瘤、血管瘤、肺气肿等20多种疾病。在人民大会堂“七一勋章”颁授仪式上，她贴满止痛膏药的双手，曾让无数人动容。

站上讲台就是生命在歌唱

于漪，这是一个在谈到新中国语文教育思想变革时不得不提的名字。近70年的从教生涯，于漪用“站上讲台就是生命在歌唱”的精神走出了自己的语文教学之路。

开设公开课近2000节、培养三代特级教师、著述数百万字……已年过90的上海市杨浦高级中学名誉校长、“人民教育家”于漪，被誉为“育人是一代师表，教改是一面旗帜”。

在于漪看来，语文不仅是教孩子理

解和运用语言文字，更是在建设他们的精神家园。

为学当如金字塔，要能博大要能高

从事马克思主义经济学和社会主义经济理论的教学和研究工作60余年，卫兴华始终认为，自己的研究工作要与国家的需要结合起来，要运用马克思主义经济理论分析现实经济生活中的问题。

在多年教学中，他坚持教书和育人相结合。他认为，对马克思主义经济学的教学和阐释，要结合国内外的经济社会实际，让学生们真正认识到马克思主义经济学的科学性，且具备与时俱进的品格。

教育乃我之事业，科学乃我之生命

作为新中国刑法学的主要奠基者和开拓者，“人民教育家”、中国人民大学法学院教授高铭暄为中国刑法学的人才培养与科学研究作出了重大贡献。

从1954年到1979年，历经25年、38稿，在历史跌宕中，高铭暄全程参与并见证了新中国第一部刑法典的诞生。

几十年来，他一直坚持在教学第一线，为学生教授中国刑法、刑事政策与刑事立法、刑法前沿问题等课程，为推进我国法治建设、法律人才培养作出了贡献。

扎不进泥土地，就长不成栋梁材

作为一名农技专家，他35年如一日奋战在脱贫攻坚和科技创新第一线；作为一名大学教授，他把论文和科研成果写在大山上，让万千农民摆脱贫困。他是“人民楷模”、开创山区扶贫新路的太行山上“新愚公”——李保国。

李保国生前是河北农业大学教授、博士生导师。他矢志于山区开发与治理，先后取得28项研究成果，推广36项实用技术，打造了“富岗”苹果、“绿岭”核桃等全国知名品牌，探索出一条生态改善、产业发展、农民脱贫致富的山区发展之路，让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。

为了让学生们更好做到理论与实践相结合，李保国把大批学生“赶”到田间地头去。他常说：“搞科研就要像农民种地一样，春播秋收，脚踏实地。扎不进泥土地，就长不成栋梁材。”

有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，以张桂梅、于漪、卫兴华、高铭暄、李保国等为代表，千千万万无私奉献的优秀教师承担着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。

他们，把自己最好的论文和科研成果写在祖国大地上；他们的名字，永远留在人民群众的心中、镌刻在教育强国的基石上。



福建省晋江市灵源街道灵水中心小学，一年级学生在用餐。

新华社记者 宋为伟 摄

自由阅读 应摒弃应试思维

■ 封寿炎

孙悟空在哪座山上三打白骨精？这可不是无厘头港剧的台词，而是家庭作业。难、怪、刁的题目如同一头头拦路虎，使本该轻松愉悦的经典阅读变得让人叫苦不迭。

阅读是自由的，每个人都有不同的角度和偏好。与阅读相比，教学和考试远没有这么自由。普通读者阅读一部文学作品，一般都是整体把握，无须深究个别细节。但语文教学作为一种思维、知识和技能训练，它必须有一些套路、一些“法门”，以实现师生之间知识和技能的传授，提高学生的思维和语言技术能力。

与自由阅读的整体把握不同，语文考试把一篇完整的文章切割成一个孤立的知识点来考查，这一点就备受诟病。然而，如果用这种应试的思维模式来要求自由阅读，那就是典型的错位，使愉悦的阅读变成味同嚼蜡的苦差事。阅读“三打白骨精”，看点在于孙悟空的勇武机智、白骨精的阴险狡诈，痛快之处在于故事情节跌宕起伏、扣人心弦，更在于正义最终战胜邪恶。这时候非要追问“三打白骨精”的地点是在白虎岭还是黑虎岭，实在大煞风景。

教学和考试的目的，终究是为了将来在广阔舞台上自由创作、翩然起舞。不能因为遵循套路、循序渐进的教学考试，就使孩子们失去了文学鉴赏和文学创作的想象力和能力。既然是自由阅读经典，那就应该给予孩子们更大的自由。哪怕布置一点作业，也应该是引导和启发的火光，而不是束缚和限制的枷锁。

教育部列举7种学科类校外培训违规“马甲”

■ 陈全

为深化校外教育培训机构治理，构建教育良好生态，近日，教育部印发《关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》（以下简称《通知》）。

首先，《通知》强调开展学科类校外培训须在培训主体、人员、时间、地点、内容、方式等方面同时符合国家相关规定。其次，《通知》逐项列举了7种隐形变异形态，包括：证照不全的机构或个人，以咨

询、文化传播、“家政服务”等名义违规开展学科类培训；不具备教师资格的人员违规开展学科类培训，在职中小学教师违规开展有偿补课；通过“直播变录播”等方式违规开展学科类培训；组织异地培训，在居民楼、酒店、咖啡厅等场所，化整为零在登记场所之外开展“一对一”“一对多”等学科类培训；以游学、研学、夏令营、思维素养、国学素养等名义，或者在科技、体育、文

化艺术等非学科类培训中，违规开展学科类培训；线下机构通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式违规开展线上线下学科类培训；以及其他违反相关规定的隐形变异学科类培训。

对此，教育部将坚持系统治理和依法治理，组织严肃查处变相违规开展学科类培训行为，同时注重建立健全长效机制，推动校外培训机构治理落地见效。

● 潘香月遗失保险业执业证，证号：020007500
01080020180604556，声明作废。
● 蔡学强遗失保险业执业证，证号：000061500
00000002020001094，声明作废。
● 唐晓强遗失保险业执业证，证号：00006150000
000002019020396，声明作废。
● 任嘉凤遗失保险业执业证，证号：0000205001
0500002020001343，声明作废。
● 李芳强遗失保险业执业证，证号：020006500000
80002014027114，声明作废。
● 彭平强遗失保险业执业证，证号：000005500230
0000020200003150，声明作废。